SCENARIUSZ LEKCJI OTWARTEJ

Nazwa przedmiotu Matematyka (poziom rozszerzony)
Liczba godzin lekcyjnych 2 godziny

Klasa 4

Imie i nazwisko Autora Pawet Wernicki

Nazwy szkoty: Il Liceum Ogdlnoksztatcgce STO w Pile
Temat lekgji: Wybrane zadania z planimetrii.

Wstep do scenariusza (wprowadzenie merytoryczne):

Przedstawiony ponizej scenariusz ma za zadanie przeprowadzi¢ ucznidéw przez
planimetrie , powtérzyc¢ i utrwali¢ przerobiony materiat , usystematyzowac zdobytg wiedze.

Nalezy uczuli¢ uczniéw na to , aby wykonywali w miare doktadne i czytelne rysunki
pomocnicze, ktére w wielu przypadkach utatwiajg rozwigzanie zadania z planimetrii,
dokfadnie opisywali etapy rozwigzania zadania.

Nalezy zacheci¢ ucznidéw do korzystania z maturalnych tablic matematycznych, w
ktorych ujete sg najwazniejsze wzory i twierdzenia geometryczne.

Cele ogdlne lekgji

=  Powtdrzenie i utrwalenie wiadomosci z planimetrii.

=  Rozwijanie logicznego myslenia.

=  Rozwijanie umiejetnosci analizowania i wnioskowania.

= Ksztattowanie umiejetnosci dobrej organizacji pracy i zarzgdzania czasem w
trakcie pracy.

=  Ksztattowanie sprawnosci rachunkowej i dziatan abstrakcyjnych.

Cele szczegétowe:

Uczen zna:

= cechy podobienstwa tréjkatéw,

= specjalne: punkty odcinki, proste i potproste w tréjkacie,
= twierdzenie sinusow i twierdzenie cosinusow,

= twierdzenie o dwusiecznej,

= twierdzenie o pierwiastkach catkowitych wielomianu.




Uczen potrafi:

= wykazac podobienstwo tréjkatow,

= korzysta¢c z ,Wybranych wzoréw matematycznych na egzamin maturalny z
matematyki”,

® rozwigzac zadanie dotyczgce okregu opisanego i okregu wpisanego w tréjkat,
= wykorzystywac trygonometrie w zadaniach z planimetrii,

= wykorzystaé twierdzenie o dwusiecznej i rdwnos¢ pdl w rozwigzywaniu zadan z
planimetrii,

= rozpoznac¢ katy srodkowe i wpisane oparte na tuku okregu,

= stosowac¢ wtasnosci czworokatéw wypuktych do rozwigzywania zadan z
planimetrii,

= stosowacd twierdzenie sinusdw i cosinusow.

= dyskusja,
» wykorzystanie narzedzi TIK,

= praca w grupach.

Srodki dydaktyczne:

= tablica multimedialna,

aplikacja,

karty pracy i zadanie domowe (zatgcznik 1),

Zatacznik 2: Rysunki do wszystkich zadan z lekgji.

Przebieg lekcji z podziatem na cze$¢ wstepng, wtasciwg i koncowa:

Czes$¢ wstepna:

a) Sprawy organizacyjno-porzadkowe:
e sprawdzenie obecnosci,
e rozdanie uczniom kart pracy.
b) Przypomnienie wiadomosci i umiejetnosci z poprzednich lekcji dotyczgcych wtasnosci
miarowych w figurach na pfaszczyZznie oraz poznanych twierdzen i wzordw.
c) Okreslenie celu i formy pracy na lekcji.
d) Podanie i zapisanie tematu lekcji.
Czes¢ witasciwa:
Nauczyciel przydziela grupom poszczegdlne zadania od 1 do 8. (karta pracy w zatgczniku).
Przez kilka minut grupy samodzielnie rozwigzujg zadania nastepnie nauczyciel wyswietla aplikacje

w celu pomocy wyboru (dopasowania) sposobu rozwigzania do zadania. Nalezy potaczy¢ wybrane

zadanie ze sposobem jego rozwigzania.
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Jezeli uczniowie zaproponujg inny sposéb nauczyciel wyswietla swoje rozwigzanie po czym
uczniowie prezentujg swojg prace. Do kazdego z zadan przedstawiony jest rysunek + rozwigzanie
+ komentarz nauczyciela. W przypadku zadan, ktére wymagajg wiecej obliczen nauczyciel poda
koncowy wynik i poleci uczniom wykonanie tych obliczen w domu. W pierwszej czesci zajec

(zad.1,2,4,5,6) nauczyciel opowie o réznych sposobach rozwigzywania zadan z planimetrii.

Zad. 1. Dany jest AABC, gdzie |«ACB|=900°. Najkrotsza wysokos¢ h tego tréjkata dzieli go
na trojkaty ACD oraz BCD. Niech ri- promien okregu wpisanego w AABC, rz2- promien
okregu wpisanego w AACD, r3- promien okregu wpisanego w ABCD. Wykaz, ze: h=r1 +12
+r3.

Rozwigzanie:

Niech: |AC|=a, |BC|=b, |AB|=¢, |BD|=p, |AD|=q .

Skorzystamy z tatwego do udowodnienia wzoru na promien okregu wpisanego w tréjkat
prostokatny.
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Zad. 2. Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych ditugosci 10 i 24. Oblicz
odlegtos¢ wierzchotka kata prostego tego tréjkata od punktu stycznosci okregu
wpisanego w ten trojkat z przeciwprostokatna.




S - $rodek okregu wpisanego w AABC,
D - punkt stycznosci okregu wpisanego w ten tréjkat
z przeciwprostokgtng,

Z twierdzenia Pitagorasa |BC| = 26.
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Zauwazamy, ze |CD| = 6, |BD| = 20.
Z twierdzenia cosinusow:
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Zad. 4. Dany jest AABC, gdzie: |AB|=14, |BC|=12, |AC|=10 (rysunek ponizej). Punkt D jest
$Srodkiem okregu wpisanego w ten trojkat. SprawdZ, czy istnieje trojkat, ktorego

wysokos$ci maja dtugosci: |AE|, |AF|, |BG|.

Punkt D jest punktem przeciecia dwusiecznych katow
tego trojkata. Stosujac twierdzenie o dwusiecznej kataw
trojkacie otrzymujemy:
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gdzie a, b, ¢ - dtugosci bokdw tego trojkata. Dalej otrzymujemy:
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Warunek trgjkata zostat spetniony, a wiec trajkat o wysokosciach |AE|, |AF|, | BG| istnigje.




Zad. 5. Cieciwa AB okregu ma dtugos$¢ 8cm, a cieciwa CD tego okregu ma dlugos¢ 9
(rysunek ponizej). Cieciwy te przecinaja sie w punkcie E. Wiedzac, ze: ;:Aﬂ = %. Oblicz
ADBE

dtugosc¢ tamanej AED.

|2ACD| = |2ABD|, |%CDB| = |%CAB|

(katy wpisane oparte na tym samym tuku)
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Zad. 6. Dany jest kwadrat ABCD o polu 64. Na boku AB tego kwadratu obrano taki punkt E.
ktory dzieli ten bok w stosunku 1:3 liczagc od punktu A. Na boku AD tego kwadratu obrano
taki punkt F, ktory dzieli ten bok w stosunku 3:5 liczagc od punktu A. Odcinki EC i FB
PaEBG

przecinajg sie w punkcie G. Oblicz
PaBcG

Punkt G jest punktem przeciecia prostych EC i FB. Nalezy
wyznaczy¢ rownanie prostych EC i FB:
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W drugiej czesci lekcji nauczyciel podkresli, ze bardzo czestym sposobem

na
rozwigzywanie zadan jest dorysowanie pewnych obiektéw.
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Zad. 3. Na rysunku przedstawiony jest czworokat wypukty o dtugos$ciach bokdéw i, j, ki L
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Zad. 7. Dany jest czworokat wypukly PQRS. Wiadomo, Ze: |PQ|=|QR|+|SP|. Dwusieczne
katow PQR i SPQ przecinajg sie w punkcie A. Wykaz, ze |RA|=|SA]|.




|PQ| = |QR| +|SP|

Nalezy wykazac, ze: |RA| = |SA|

Ustalmy na odcinku PQ taki punkt Z, aby
APSZ byl réwnoramienny i zeby |PZ| = |PS]|.

Z réwnosci |PQ| = |QR|+ |SP| wynika, zZe
|QZ| = |QR].

Dwusieczne katow PQR i SPQ sa symetralnymi
odcinkéw RZ i SZ. Punkt A jest srodkiem okregu
opisanego na trojkacie RSZ, a stad |RA| = |S4],

C.N.W.
Zad. 8. W czworokacie wypuktym ABCD zachodzi: |%ABD|=2:|%ACD| oraz
|«ADB|=2-|«xACB|. Wykaz, ze prosta AC jest dwusieczng <BAD.

Na trojkacie BCD opisujemy okrag. Okrag ten
przecina prostg AC w punkcie § + €. Zauwazamy, ze :
|«BCS| = |«BDS5| (katy wpisane oparte na tym samym
tuku okregu), oraz |ZDCS| = |4DBS|. Z tego faktu
wynika, ze BS oraz D5 sg dwusiecznymi katow ABD i
BDA. W kazdym trojkacie dwusieczne jego katow
przecinajg sie w jednym punkcie, stad AC jest dwusieczna
kata BAD,

C.NW.

Podsumowanie:
Nauczyciel przypomina jakie sposoby rozwigzywania zadan z planimetrii pojawity sie na lekgji i

zadaje zadanie domowe (zatgcznik 1)

Literatura(w tym zrédta elektroniczne):

Materiaty , Warsztaty metodyczne dla nauczycieli szkét ponadpodstawowych

»,Matura 2023 z matematyki” ;

e Babianski W., Chanko L., Czarnowska J., Wesotowska J., MATeMAtyka 4 Podrecznik
do matematyki dla liceum ogdlnoksztatcgcego i technikum - zakres podstawowy i
rozszerzony ;

e Babianski W., Chanko L., Czarnowska J., Mojsiewicz B., Wesotowska J. ,,Nowa Teraz

matura” , matematyka — poziom rozszerzony — zbiér zadan i zestawow maturalnych.

e Aplikacja: https://learningapps.org/watch?v=psx61fcm;j22

Pawet Wernicki

Podpis autora




Zatacznik 1:
KARTA PRACY

Zad. 1. Dany jest AABC, gdzie |*ACB|=900°. Najkrotsza wysokos$¢ h tego trdjkata dzieli go
na trojkaty ACD oraz BCD. Niech ri- promien okregu wpisanego w AABC, rz2- promien
okregu wpisanego w AACD, r3- promien okregu wpisanego w ABCD. Wykaz, ze:
h=r1 +r2 +r13.

Zad. 2. Dany jest trojkat prostokatny o przyprostokatnych dtugosci 10 i 24. Oblicz
odlegto$¢ wierzchotka kata prostego tego tréjkata od punktu stycznosSci okregu
wpisanego w ten trdjkat z przeciwprostokatna.

— Zad. 3. Na rysunku przedstawiony jest czworokat wypukly o

dtugosciach bokoéw i, j, k i I. Niech S bedzie polem tego czworokata.
P2 4j 2k 412

Wykaz, ze § < —/—

Zad. 4. Dany jest AABC, gdzie: |AB|=14, |BC|=12, |AC|=10
(rysunek ponizej). Punkt D jest sSrodkiem okregu wpisanego w ten

0 tréjkat. Sprawdz, czy istnieje trdjkat, ktéorego wysokos$ci majg
dtugosci: |AE|, |AF|, |BG|.

Zad. 5. Cieciwa AB okregu ma dtugos$¢ 8cm, a cieciwa CD tego
okregu ma dtugos¢ 9 (rysunek ponizej). Cieciwy te przecinajg sie

w punkcie E. Wiedzac, ze: ?ﬂ = %. Oblicz dtugo$¢ tamanej AED.
ADBE

Zad. 6. Dany jest kwadrat ABCD o polu 64. Na boku AB tego kwadratu obrano taki punkt E.

ktory dzieli ten bok w stosunku 1:3 liczagc od punktu A. Na boku AD tego kwadratu obrano

taki punkt F, ktory dzieli ten bok w stosunku 3:5 liczac od punktu A. Odcinki EC i FB

P

przecinajg sie w punkcie G. Oblicz _LEBE
PagcG

Zad. 7. Dany jest czworokat wypukty PQRS. Wiadomo, ze: |PQ|=|QR|+|SP|. Dwusieczne

katow PQR i SPQ przecinajg sie w punkcie A. Wykaz, ze |RA|=|SA|.

Zad. 8. W czworokacie wypuktym ABCD zachodzi: |XABD|=2:|«ACD| oraz
|*ADB|=2-|«<ACB|. Wykaz, Ze prosta AC jest dwusieczng <BAD.



ZADANIE DOMOWE:

ZAD. 1. Na trojkacie o polu 8 opisano okrag. Z punktu P lezgcego na potprostej BA
poprowadzono styczng do okregu w punkcie C. Oblicz dtugos¢ odcinkéw AB i PB, jezeli

|PC|=4 oraz sinus kata APC jest rowny %

Podpowiedz: wykorzystac , Wybrane wzory matematyczne na egzamin maturalny z matematyki”,

ZAD. 2. W tréjkacie réwnoramiennym ABC o podstawie AB wysoko$¢ AD podzielita bok BC na odcinki
dtugosci [BD| =ki |CD| =1. Wykaz, ze |AB| =/ 2k(k + 1).

ZAD. 3. Przeanalizuj rozwigzanie zadania, a nastepnie sprobuj je powtdrzyc¢.

b
& Punkt Q lezy wewnatrz réwnolegtoboku ABCD.
"~ Wykaz, ze jezeli |«QBA|=|«QDA|, to takze
|<QAB|=|«QCB|.
¢ — — —®
A B
Rozwigzanie:

/ Zauwazamy,ze  AQKB ~ QND (k k, k),

C
Q QE_BK | ) QK _AK

D M
‘N\ Q B.LL POn]eWaZ |qAKQ| = |qCLQ|1 tO

AAKQ~ACLQ (na mocy cechy
bok-kat-bok).

T Stad wnioskujemy, ze |<QAB| = |«QCB|,

CNW.



Zatacznik 2: Rysunki do zadan.

Zad.1l

Zad. 2
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Zad. 4 Zad. 5




Zad. 6
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Zad. 3 Zad. 7




